

Μαθημα 6^ο

Ορθογωνιότητες ε.φ.

Άσκηση

Να υπολογιστεί ο μετασχηματισμός Laplace της

$$F(s) = \frac{3s}{(s^2+9)^2}$$

Λύση

$$F(s) = \frac{3s}{(s^2+9)^2} = \frac{3}{(s^2+9)} \cdot \frac{s}{s^2+9}$$

αναζητούμε τον

$$L^{-1} \left\{ \frac{3}{s^2+9} \cdot \frac{s}{s^2+9} \right\}$$

$$2 \sin a \cos b = \sin(a+b) + \sin(a-b)$$

Έτσι $F_1(s) = \frac{3}{s^2+9}$, $f_2(s) = \frac{s}{s^2+9}$

α' τροπος

Έχουμε

$$L^{-1} \left\{ \frac{3}{s^2+9} \right\} = \sin 3t, \quad L^{-1} \left\{ \frac{s}{s^2+9} \right\} = \cos 3t$$

Οπότε

$$f_1(t) = \sin 3t, \quad f_2(t) = \cos 3t \quad \text{και}$$

$$L^{-1} \{ F(s) \} = f(t) * g(t) = \int_0^t \sin 3\tau \cdot \cos 3(t-\tau) d\tau =$$

$$= \frac{1}{2} \int_0^t [\sin(3\tau + 3(t-\tau)) + \sin(3\tau - 3(t-\tau))] d\tau =$$

$$= \frac{1}{2} \int_0^t (\sin(3t) + \sin(6\tau - 3t)) d\tau = \dots$$

8' ερώση

$$\mathcal{L}\{t^v f(t)\} = (-1)^v \cdot \frac{a^v F(s)}{a \cdot s^v} \quad \text{το γινόμενο αυτο}$$

Οποτε εδοσαν

$$\frac{d}{ds} \left(-\frac{3}{2} \cdot \frac{1}{s^2+9} \right) = \frac{3s}{(s^2+9)^2}$$

Επιταται οτι $f(t) = -\frac{1}{2} \sin 3t$

$$\text{Αρα } \mathcal{L}^{-1}\{F(s)\} = t \cdot \left(\frac{1}{2} \sin 3t \right)$$

Εφαρμογή μετασχηματισμού Laplace στην Επίλυση Δ.Ε

Παράδειγμα

Έστω οτι έχουμε το ακόλουθο Τ.Α.Τ

$$x'(t) + p \cdot x(t) = f(t), \quad t > 0, \quad x(0) = a$$

οπου p και a είναι σταθεροί αριθμοί και για τη συνάρτηση $f(t)$ υπάρχει ο μετασχηματισμός Laplace

απάντηση

Γνωρίζουμε οτι ισχυει $\mathcal{L}\{g'(t)\} = s \mathcal{L}\{g(t)\} - g(0)$

Έστω οτι $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$ και $\mathcal{L}\{x(t)\} = X(s)$

Τοτε έχουμε $\mathcal{L}\{x'(t) + p x(t)\} = \mathcal{L}\{f(t)\}$ ή

$$\mathcal{L}\{x'(t)\} + p \mathcal{L}\{x(t)\} = F(s) \quad \text{ή} \quad sX(s) - a + pX(s) = F(s)$$

$$\text{ή} \quad (s+p)X(s) = F(s) + a \quad \text{ή} \quad X(s) = \frac{F(s) + a}{s+p} \quad \text{με } s+p > 0$$

Διευκρινως

$$x(t) = \mathcal{L}^{-1}\{X(s)\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{ \frac{F(s) + a}{s+p} \right\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{ F(s) \cdot \frac{1}{s+p} \right\} + a \mathcal{L}^{-1}\left\{ \frac{1}{s+p} \right\} =$$

$$= f(t) * e^{-pt} + a e^{-pt} =$$

$$= \int_0^t e^{-pt} f(t-\tau) d\tau + a e^{-pt}$$

$$\mathcal{L}\{e^{at}\} = \frac{1}{s-a}, \quad s > a$$

Θεωρήματα

Θεωρούμε τη γραμμική διαφ. εξίσωση με σταθερούς συντελεστές

$$\frac{d^n y}{dx^n} + a_1 \frac{d^{n-1} y}{dx^{n-1}} + \dots + a_{n-1} \frac{dy}{dx} + a_n y = f \quad (1)$$

Εάν η f συνεχής στο $(0, +\infty)$ και ειδικής μορφής. Τότε για κάθε λύση της Δ.Ε. (1) y οι συναρτήσεις $y, y', \dots, y^{(n)}$ είναι ειδικής μορφής και η συνάρτηση $y^{(n)}$ είναι συνεχής στο $(0, +\infty)$

Παράδειγμα

Να βρεθεί η λύση της Δ.Ε.

$$y''(t) + 4y(t) = 8 \sin t$$

και με αρχικές $y(0) = 0, y'(0) = 2$

Απάντηση

$$\text{Έστω } \mathcal{L}\{y(t)\} = Y(s) \text{ τότε } \mathcal{L}\{y''(t)\} = s^2 \mathcal{L}\{y(t)\} - \{s \cdot y(0) + y'(0)\} = s^2 Y(s) - 2$$

Οπότε עבור $y''(t) + 4y(t) = 8 \sin t$ έχουμε

$$\mathcal{L}\{y''(t)\} + 4 \mathcal{L}\{y(t)\} = 8 \mathcal{L}\{\sin t\} \Rightarrow$$

$$s^2 Y(s) - 2 + 4 Y(s) = 8 \cdot \frac{1}{s^2+1} \Rightarrow (s^2+4) Y(s) = 8 \frac{1}{s^2+1} + 2 \Rightarrow$$

$$Y(s) = 8 \cdot \frac{1}{(s^2+1)(s^2+4)} + 2 \cdot \frac{1}{s^2+4} \Rightarrow Y(s) = \frac{10+2s^2}{(s^2+4)(s^2+1)}$$

οπότε

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{10+2s^2}{(s^2+4)(s^2+1)} \right\}$$

Έστω

$$\frac{10+2s^2}{(s^2+4)(s^2+1)} = \frac{As+B}{s^2+4} + \frac{\Gamma s+\Delta}{s^2+1}$$

Αρα

$$\frac{10+2s^2}{(s^2+4)(s^2+1)} = \frac{(A+\Gamma)s^3 + (B+\Delta)s^2 + (B+4\Delta)s + \Gamma}{(s^2+4)(s^2+1)}$$

Λύνοντας το σύστημα έχουμε

$$\begin{cases} A=0 \\ \Delta = 8/3 \\ \Gamma = 0 \\ B = -2/3 \end{cases}$$

Αρα

$$\frac{10+2s^2}{(s^2+4)(s^2+1)} = \frac{-2/3}{s^2+4} + \frac{8/3}{s^2+1}$$

Αρα

$$\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{10+2s^2}{(s^2+4)(s^2+1)} \right\} = -\frac{1}{3} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{2}{s^2+4} \right\} + \frac{8}{3} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s^2+1} \right\} = -\frac{1}{3} \sin 2t + \frac{8}{3} \sin t$$

* Άσκηση ΣΤΥΖΙ *

Να βρεθεί η άσκηση της Δ.Ε

$$\frac{d^3y}{dx^3} + 2 \frac{d^2y}{dx^2} + \frac{dy}{dx} + 2y = 2$$

Τους κανόνες τις συνθηκών $y(0)=3$, $y'(0)=-2$, $y''(0)=3$

► Έχω ένα Εξάγωγο του γενικότερου Π.Α.Τ με
ΔΕ 2^{ος} τάξης

$$x''(t) + 2p x'(t) + q x(t) = f(t) \quad (1)$$

$$\text{Συνθήκες: } x(0) = a, \quad x'(0) = b$$

όπου p, q, a, b σταθερές και f συνάρτηση για την οποία ο μετασχηματισμός Laplace υπάρχει, τότε:

$$\text{Έχω } \mathcal{L}\{x(t)\} = X(s) \text{ και } \mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$$

$$\text{Τότε } \mathcal{L}\{x''(t)\} = s^2 X(s) - (s \cdot x(0) + x'(0)) =$$

$$= s^2 X(s) - a \cdot s - b = s X(s) - a$$

οπότε έχω

$$\mathcal{L}\{x''(t) + 2p x'(t) + q x(t)\} = \mathcal{L}\{f(t)\}$$

αρα τελικά

$$(s^2 + 2ps + q) X(s) = F(s) + sa + b + 2pa$$

Συνεπώς για s : $s^2 + 2ps + q \neq 0$ έχουμε

$$X(s) = \frac{F(s) + sa + b + 2pa}{s^2 + 2sp + q} \Rightarrow$$

$$X(s) = \frac{F(s) + sa + b + 2pa}{(s+p)^2 + q - p^2} \Rightarrow$$

$$X(s) = \frac{F(s)}{(s+p)^2 + q - p^2} + \frac{a(st+p)}{(s+p)^2 + q - p^2} + \frac{b+pa}{(s+p)^2 + q - p^2}$$

Αναλύω με περίπτωσης:

• Εάν $n^2 = q - p^2 > 0$

Τότε

$$x(t) = \mathcal{L}^{-1}\{X(s)\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{ \frac{F(s)}{n} \cdot \frac{n}{(s+p)^2 + q - p^2} \right\} +$$

$$+ \mathcal{L}^{-1}\left\{ \frac{a(st+p)}{(s+p)^2 + q - p^2} \right\} + \mathcal{L}^{-1}\left\{ \frac{b+pa}{(s+p)^2 + q - p^2} \right\} =$$

$$= \frac{1}{n} f(t) * e^{-pt} \cdot \sin(nt) + a e^{-pt} \cos(nt) + \frac{b+pa}{n} \sin(nt)$$

• Εαν $q - p^2 = 0$

Τότε:

$$x(t) = \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{F(s)}{(s+p)^2} \right\} + a \cdot \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s+p} \right\} + (b+pa) \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{(s+p)^2} \right\}$$

οπως

$$\mathcal{L} \{t\} = \frac{1}{s^2}, \quad \mathcal{L} \{e^{at} \cdot t\} = \frac{1}{(s-a)^2}$$

οπότε

$$x(t) = \int_0^t \tau e^{-p\tau} f(t-\tau) d\tau + a e^{-pt} + (b+pa) t e^{-pt}$$

• Εαν $q - p^2 < 0$

οπότε $m^2 = p^2 - q > 0$

αποδεικνυεται οτι

$$\mathcal{L} \{ \sin kt \} = \frac{1}{s^2 - 1}, \quad s > 1$$

$$\mathcal{L} \{ \cos kt \} = \frac{s}{s^2 - 1}$$

και

$$\mathcal{L} \{ \sin kct \} = \frac{k}{s^2 - k^2}, \quad s > |k|$$

οπότε

$$X(s) = \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{m} \cdot \frac{F(s)}{(s+p)^2 - m^2} \right\} + a \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{s+p}{(s+p)^2 - m^2} \right\} +$$

$$+ \frac{b+pa}{m} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{m}{(s+p)^2 - m^2} \right\} = \frac{1}{m} f(t) + (\tau^{-pt} \sin kmt) +$$

$$+ a e^{-pt} \cos kmt + \frac{b+pa}{m} \tau^{-pt} \sin kmt$$

• Συνάρτηση μοναδιαίου βήματος ή μοναδιαία συνάρτηση Heaviside

Η συνάρτηση αυτή ορίζεται ως εξής

$$H(t-a) = \begin{cases} 0 & , t < a \\ 1 & , t \geq a \end{cases}$$

• Η συνάρτηση μοναδιαίου βήματος μετατρέπει συναρτήσεις με κλάδο σε συνάρτηση με μοναδιαίο τύπο

π.χ

$$g(t) = \begin{cases} g_1(t) & , 0 < t < a \\ g_2(t) & , t \geq a \end{cases}$$

τότε

$$g(t) = g_1(t) + (g_2(t) - g_1(t)) \cdot H(t-a)$$

• Μετασχηματισμός Laplace της συνάρτησης μοναδιαίου βήματος

$$\mathcal{L}\{H(t-a)\} = \int_0^{+\infty} e^{-st} H(t-a) dt =$$

$$= \int_0^a e^{-st} H(t-a) dt + \int_a^{+\infty} e^{-st} H(t-a) dt =$$

$$\stackrel{t < a}{=} 0 + \int_a^{+\infty} e^{-st} dt = \lim_{k \rightarrow +\infty} \left(\int_a^k -\frac{1}{s} e^{-st} \right) = \frac{1}{s} e^{-sa}$$

Άσκηση

Να γραφτεί η συνάρτηση

$$f(t) = \begin{cases} e^{-t} & , 0 < t < 3 \\ 0 & , t \geq 3 \end{cases}$$

με χρήση της συνάρτησης μοναδιαίου βήματος (Heaviside) και έπειτα να υπολογιστεί $\mathcal{L}\{f(t)\}$

Λύση

$$f(t) = e^{-t} + [0 - e^{-t}] H(t-3)$$

Γνωρίζουμε τα εξής

$$\mathcal{L}\{e^{at} \cdot g(t)\} = G(s-a) \text{ οπότε έχω}$$

$$\mathcal{L}\{f(t)\} = \mathcal{L}\{e^{-t} (1 - H(t-3))\} = F(s+1) \text{ όπου } F(s) = \mathcal{L}\{1 - H(t-3)\}$$

άρα

$$\mathcal{L}\{1 - H(t-3)\} = \mathcal{L}\{1\} - \mathcal{L}\{H(t-3)\} = \frac{1}{s} - \frac{1}{s} e^{-3s}$$

οπότε

$$\mathcal{L}\{f(t)\} = \frac{1}{s+1} (1 - e^{-3(s+1)})$$

Άσκηση

Να γραφτεί η συνάρτηση

$$g(t) = \begin{cases} 0 & , t < 1 \\ t^2 - t & , 1 \leq t < 2 \\ 0 & , t \geq 2 \end{cases}$$

ως συνάρτηση της συνάρτησης μοναδιαίου βήματος

Λύση

$$g(t) = \begin{cases} g_1(t) & , t < 1 \\ g_2(t) & , 1 \leq t < 2 \\ g_3(t) & , t \geq 2 \end{cases}$$



Tore

$$\begin{aligned}
g(t) &= g_1(t) + (g_2(t) - g_1(t)) H(t-1) + (g_3(t) - g_2(t)) H(t-2) = \\
&= 0 + (t^2 - t - 0) H(t-1) + (0 - (t^2 - t)) H(t-2) = \\
&= (t^2 - t) H(t-1) - (t^2 - t) H(t-2)
\end{aligned}$$

Θεωρημα

Εαν ο μετασχηματισμος Laplace $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$ τοτε

$$\mathcal{L}\{f(t-a) \cdot H(t-a)\} = e^{-as} F(s)$$

ανιδειξω

$$\mathcal{L}\{f(t-a) H(t-a)\} = \int_0^{+\infty} e^{-st} f(t-a) H(t-a) dt =$$

$$= \int_0^a e^{-st} f(t-a) H(t-a) dt + \int_a^{+\infty} e^{-st} f(t-a) H(t-a) dt =$$

$$= \int_a^{+\infty} e^{-st} f(t-a) dt \quad (*)$$

Θεωρουμε $w = t-a$

$$dw = dt$$

Επισης για $t=a \Rightarrow w=0$

$$t=x \Rightarrow w=x-a$$

Αρα απο (*)

$$\mathcal{L}\{f(t-a) H(t-a)\} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \int_0^{x-a} f(w) e^{-s(w+a)} dw =$$

$$= e^{-sa} \lim_{x \rightarrow +\infty} \int_0^{x-a} f(w) e^{-sw} dw = e^{-sa} F(s)$$

Άσκηση

Να βρείτε το μετασχηματισμό Laplace της

$$g(t) = (t^2 - t) H(t-1)$$

Λύση

Θα χρησιμοποιήσω το προηγούμενο θεώρημα

$$\text{όπου } f(t-1) = t^2 - t$$

$$\text{θεω } p = t-1 \Rightarrow t = p+1$$

$$\text{οπότε } f(p) = (p+1)^2 - (p+1) = p^2 + p$$

$$\text{Άρα } f(t) = t^2 + t$$

Ομως

$$\mathcal{L}\{t^2\} = \frac{2!}{s^3} = \frac{2}{s^3}$$

$$\mathcal{L}\{t\} = \frac{1!}{s^2} = \frac{1}{s^2}$$

Συνεπώς

$$\mathcal{L}\{g(t)\} = \mathcal{L}\{f(t-1)H(t-1)\} = e^{-s} \cdot \left(\frac{1}{s^2} + \frac{2}{s^3} \right)$$

Άσκηση

$$\text{Δίνεται η Δ.Ε. } y''(t) + y(t) = \begin{cases} 4, & 0 \leq t < 2 \\ (t+2), & t \geq 2 \end{cases}$$

$$\text{με } y(0) = 0 \text{ και } y'(0) = 0$$

Να λύσετε το Π.Α.Τ με χρήση μετασχηματισμού Laplace και

να ελεγήσετε τη λύση με τη βοήθεια της συνθήκης

μοναδιαίας θηράδας (Heaviside)

Λύση

$$f(t) = \begin{cases} 4, & 0 \leq t < 2 \\ t+2, & t \geq 2 \end{cases}$$

$$f(t) = 4 + (t+2-4)H(t-2) = 4 + (t-2)H(t-2)$$

οποτε example τn Δ.E

$$y''(t) + y(t) = f(t)$$

Αρα

$$\mathcal{L}\{y''(t)\} + \mathcal{L}\{y(t)\} = \mathcal{L}\{f(t)\} \quad (*)$$

αλλα

$$\mathcal{L}\{y''(t)\} = s^2 \mathcal{L}\{y(t)\} - \{s y(0) + y'(0)\} = s^2 Y(s)$$

$$\text{οπου } Y(s) = \mathcal{L}\{y(t)\}$$

οποτε ανα ενr (*)

$$s^2 Y(s) + Y(s) = \mathcal{L}\{f(t)\}$$

αλλα

$$\begin{aligned} \mathcal{L}\{f(t)\} &= \mathcal{L}\{4 + (t-2)H(t-2)\} = \mathcal{L}\{4\} + \mathcal{L}\{(t-2)H(t-2)\} = \\ &= \frac{4}{s} + \mathcal{L}\{(t-2)H(t-2)\} \quad (**)$$

$$g(t-2) = t-2 \text{ ορα } g(t) = t$$

Αρα

$$\mathcal{L}\{g(t)\} = \frac{1}{s^2}$$

οποτε

$$\mathcal{L}\{(t-2)H(t-2)\} = e^{-2s} \cdot \frac{1}{s^2}$$

Αρα ανα ενr οααα (*)

$$(s^2+1)Y(s) = e^{-2s} \cdot \frac{1}{s^2} + \frac{4}{s}$$

$$\text{ορα } Y(s) = e^{-2s} \cdot \frac{1}{s^2(s^2+1)} + \frac{4}{s(s^2+1)}$$

ορα

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1}\left\{e^{-2s} \frac{1}{s^2(s^2+1)}\right\} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{4}{s(s^2+1)}\right\}$$

$$\mathcal{L}^{-1} \left\{ e^{-2s} \frac{1}{s^2(s^2+1)} \right\} = \begin{cases} 0 & 0 \leq t < 2 \\ f_1(t-2) & t \geq 2 \end{cases}$$

ops

$$\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{(s^2+1)s^2} \right\} = \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s^2+1} \cdot \frac{1}{s^2} \right\} =$$

$$= \sin t * t = \int_0^t \sin \tau (t-\tau) d\tau = \int_0^t t \sin \tau d\tau - \int_0^t \tau \sin \tau d\tau = t - \sin t$$

Entou

$$\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{4}{s(s^2+1)} \right\} = \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{4}{s} \cdot \frac{1}{s^2+1} \right\} =$$

$$= g_1(t) * g_2(t)$$

atau $g_1(t) = 4$ atau $g_2(t) = \sin t$

atau $g_1(t) * g_2(t) = \int_0^t \sin \tau \cdot 4 d\tau = 4(1 - \cos t)$

Apa

$$y(t) = \begin{cases} 0 & t < 2 \\ (t-2) - \sin(t-2) & t \geq 2 \end{cases} + 4(1 - \cos t) =$$

$$= ((t-2) - \sin(t-2)) H(t-2) + 4(1 - \cos t)$$